

# 論“愛情三部曲”

中文系三年級巴金創作研究小組

巴金的“愛情三部曲”（包括“霧”“雨”“電”）所描写的是大革命失敗后一段时期的社会现实和革命斗争。在描写革命斗争方面，基本上是失敗了。但是在反映现实的黑暗和罪恶方面，有一些真实的东西。

作品揭露了統治阶级的罪恶。作者写到矿工生活时說：“在那里工作的人真正苦得很，他們連呼吸空气的自由也沒有。”“他們的慘苦比从前美州黑奴，从前俄国的农奴还要利害十倍。”“在那里作工的人叫做砂丁。他們完全是奴隶，被卖給資本家的。而卖身的钱却給人販子拿走了。砂丁初进工厂里都要帶上脚镣，为的是怕他們逃走。”而剥削阶级呢？“他們在跳午厅里，正摟着漂亮的少女跳午調笑，在大賭場里，在大旅館，在跑狗場里，紳士和名媛們正在一擲万金地縱欲狂欢”。

更主要的是那个时代的白色恐怖令人寒心。“只要多說几句中聽的話，就有杀头的資格。”“青年学生只要看两三本社会科学的書，或者說几句对时局不滿的話，就会被校长檢舉”，“逼得学生沒有事情可做，只有講恋爱，讀爱情小說。”吳仁民正确地把当时的社会看成是地獄。他說：“我看見許多青年被剖腹挖心，給枪斃杀头，給關在监牢里受刑，受拷問。”許多革命志士和无辜青年被惨害了。李劍虹失踪了，高志元、雄无端被杀害了，而至于那些乘車兜风的男女，每天晚上輒死一个“象陈真那样的牺牲者”不知有多少！

“黑暗罪恶专制統治着一切”，当时社会是腐朽到了极頂了。就在这样一种情况下，感到或亲身遭受到迫害的知识青年，起来反对这个罪恶的旧制度。这正是“官逼民反，不得不反”。在这样一个动盪的年代里，人們的思想行为并不是一样的，有的青年受到了社会的迫害，沒有正确的思想指导，沒有去和工农結合，于是采取了简单的報復手段，甚至挺而走險，以发洩小資产阶级的一时狂热，象敏、陈清等人就是这样的。有的則抑郁、苦悶，凭着小資产阶级的狂热，对当时的黑暗势力作个人主义式的反抗，陈真、吳仁民、李佩珠大致属于这一类型。还有部分人虽然也对旧制度不滿，但他們被旧礼教拖住了，他們向封建主义帝国主义妥协投降，最后也被旧社会糟蹋了，象周如水、秦蘊玉、張若兰等人就是这样的。当然，現實生活中还有許多进步青年找到了党，找到了馬列主义，和工农真正結合了，在革命的斗争火焰中把自己鍛炼成一个真正的革命者。然而，这样的工人阶级革命家，巴金却似乎完全沒有看到。在“愛情三部曲”中，作者虽然企图写出一些革命者，但他思想中的无政府主义促使他写出的不是真正的革命者，而是一些无政府主义者。

首先看看陈真。这个人物，虽然“在‘雨’里他一出場就被輒死，然而他的影子却籠罩全書”。这里，作者的意思是說，陈真其人虽然死了，但陈真的精神不死，他成了鼓午他的同

伴前进的力量。在“雨”里“电”里，作者几次通过劍虹，方亚丹，吳仁民的口說陈真是一個“勇敢”“热情”“有才干”的好同志，說他的“精神不死”，并且說：“世界上再也不会有这样的好同志了”。仅仅是陈真的著作和翻譯，就把李佩珠从一个“小資產階級的女性”引向革命，成为一个近乎“健全”的人，影响之深远，可見一般。作者是把陈真当做一个对革命赤誠的职业革命家来写的。他为了他的信仰和革命事业，日夜著書立說，絲毫也不曾考慮到他那个肺病临危的身体，相反地，他想到自己为“革命事业”工作的时间不多了，反而更加拼命地工作，根据作者說他是“为了大众牺牲了自己的幸福和青春”。是的，陈真是站在当时社会的反对方面，热情地頑強地工作着，他对周如水向封建势力妥协投降表示了极大的憤慨，他想把周如水从封建倫理的腐朽觀念中解放出来。然而，一切漂亮詞藻，掩飾不了他的个人英雄主义的思想本質。在他的心灵深处，正在追求着一个不朽的英名。他說：“我也有我的滿足，我的爱我的恨都放在我的工作上，将来有一天，我会看到我的成績，我的爱和恨会有什么影响。”又說：“我的种子会发起芽来，他会成长成熟的。那时候，会有人蒙着我的爱，蒙着我的恨。”从这里可以看出，他的思想的根柢还是沒有超过个人主义的圈圈。他在很多場合儼然以先知先覺者自居。自命不凡的人必定是一个瞧不起羣众的人。似乎整天忙碌，連一秒鐘的休息时间也沒有，但他却不去发动別人来幫忙，說什么“我一个人要休息，許多事情就会因此停頓”。似乎沒有他，地球也不会運轉了。把羣众看成是羣盲，正是这些个人主义者的世界觀的特色之一。他們把自己裝成救世主，悲天憫人。既沒有先进的世界觀作指导，又不相信羣众，往往凭一时的冲动和兴趣，凭小資產階級的狂热来搞工作，自然就不能坚信黑暗的社会終有一天会被推翻。陈真自己也說：“我永远給热蒙蔽了眼睛，我永远看不到将来。”当他想到自己的病危的身体时，就不能不感伤：“朋友們，繼續生活、奋斗、爭閒氣、鬧意見，然而我要去了，到坟墓去了。我的写过許多篇文章的手会腐烂成枯骨，我的作过許多激情演說的咀会烂掉下来，从骨架子里会爬出許多蛆虫。別人会掩着鼻子走过我的身边，或者用脚踢我的身体，或者在我的骨头上小便。从此再也沒有人提起这个名字了。好象我根本就沒有存在过一样。即使有人提到这个名字，也会批評說：‘陈真这傻子，他只顧自己乱干，白白摧殘了自己，真死得可怜！’或者也會說，‘陈真是一個革命家，然而他現在死了，我們應該把他忘掉。’个人的枯榮得失及人生无意义的虛无主义的思想，在这里可以說是一古脑地表現出来了。这位成天躲在書齋中著書立說，以拯救世界为己任的自詡为了不起的“革命家”，实际上是一个脱离羣众，脱离实际，思想空虚的个人主义者罢了。这也正是他的悲剧的根源。作者巴金却用全付的精力歌頌陈真这样一种所謂热情、勇敢、有才干的“革命家”。

其次我們来看看吳仁民。从書中可以看出：他渴求幸福的生活，他同情受压迫者，他反抗旧社会，但是他主要是为了滿足个人的慾望才去从事反抗旧社会的斗争。在他的灵魂深处，存在着不少极其骯髒的东西。他見到報上有一則少女求友的启事，就写信去追求，結果登启事的人却是一个男的，鬧了一場笑話。他迂見了熊智君，就捨棄了革命工作，发瘋地談恋爱去了，說什么要“且在女性的怀抱里休息一些时候，再来以新的精力从事信仰的工作。”所以当高志元、方亚丹邀他去E地从事实际斗争工作时，他却干脆利落地拒絕了，甚至与他們疏远起来。

吳仁民虽然似乎意識到只有受压迫者联合起来，以他們受苦的臉織成一根鞭子，向旧社

会打去，才能粉碎它。他感到受苦人汇成一股洪流，可以撞碎黑暗地獄的牢門。但是他又瞧不起羣众，他把自己和羣众对立起来。“在热闹的人羣中間，他常常会感到寂寞……在沙漠上似的寂寞……他无论在什么地方，总是一个孤立的人。”又不分青紅皂白地对羣众加以敌視，他不懂得只有少数統治者和剝削阶级才是革命的对象。

也正由于他們看不到人民的力量，看不到新生的无产阶级的力量，他們也就被敌人的暂时强大嚇服了，对能否摧毁这个“黑暗专制与罪恶統治着的社会”失去信心，情緒低沉。在一次宴席上，吳仁民問高志元为什么不怕被燒死，高志元說：“橫豎我們是要死的。如果不能毀掉罪惡，那么率性毀掉自己也好。”接着吳仁民就說：“把生命作孤注一擲，在一刹那間，沒有自己，也沒有世界，沒有愛，也沒有恨——那个境地真是我所羨慕的”。他們这个“革命团体”里的大多数人員的思想都不同程度的表現出这种歇斯底里的病态，并且也大都按着这种信仰和主張做去。敏是按着这种哲学在“革命”的，可是，不仅沒能毀掉罪惡，炸死旅长，反而使他們那个“革命团体”遭到了全盤破坏。陈清是按着这种哲学去做一番“偉大的”實質是愚蠢的无謂牺牲的。陈真又何尝不是按着这种哲学拚命地摧毁自己的身体呢！被作者認為“勇敢”的好同志“聪明”的慧，一个恋爱至上主义者，还把他們这个团体所奉行的这种哲学的另一方面发展了，她說：“大自然給我們一种本能，一种慾求，我們就有权利使它滿足”，“所以，我們有空時間就應該快乐地渡过”。按着她的这种对生活的理解，她就为所欲为地玩弄男性，去找寻她的快乐。“霧”里的秦蘊玉也是屬於这一类的人，只是沒有象慧这样直旨不諱和公开行动罢了。馬克思主義認為：一个革命者牺牲了，会有千千万万的人民踏着先烈的足跡走去，終有一天会踏碎那旧制度，理想的生活就会建立起来。因此无论什么时候，总是怀着充沛的革命乐观主义精神，生活着、战斗着。这与巴金筆下的革命者們，有着何等重大的不同啊！

揚风想为吳仁民这一羣人开脱，說：吳仁民他們所以“苦悶、焦急，徬徨”，应从当时的社会去寻求緣因。我們不同意这看法。吳仁民的酗酒、放蕩、消沉頹廢，固然是旧社会逼出来的，另一方面，却也有吳仁民等人自己主观方面的原因，这就是他們的虛无主义和形形色色的个人主义思想支配他們的結果，他們想滿足个人的一切而不得时，才苦悶，焦躁、徬徨。而且應該說，这是很重要的一个方面。一个抛棄了个人主义思想，树立起工人阶级世界观的人，在“黑暗罪恶专制統治着”一切的时候，他們仍然会精神飽滿，意气风发，斗志昂揚。

作者認為李佩珠比其他一切都站得更高，是一个“近乎健全的人”，那麼我們就把她做为代表来看看吧。

李佩珠参加革命是因为陈真的書給了她以启示，这姑且不談。我們只着重看她在后来的思想言行。她对陈清的“要做一个自愿的牺牲”是怀着讚叹的心情來談論这一切的。至于敏的死，虽然她早已知道他要去行刺，但是她这样想：“已經下了决心了……他经历了那么多的痛苦，眼看許多人死，他是一个太多感情的人。激动毀了他”。因此，即使敏的行动“会給我們帶來更多的压迫”，还是由他去吧。

这难道談得上是个真正的革命者对待同志的态度嗎？更令人气憤的是：她明知道敏要去做一番未經任何人同意的冒險活動去行刺时，她不但不出来斗争，反而和吳仁民談情說爱了。他甚至“忘了黑暗，忘了悲痛，忘了周圍的一切”，完全沉浸在个人主义的情海中。一边

是为了滿足一时的激憤而自己去冒險；一边是怀着“也許明天我就会离开这个世界”和“明天的太阳一定照常升起来的”的阴暗心里，在自由自在地不吝嗇自己的咀唇。这是一幅多么可憎的場面。他們的可恥的个人主义灵魂不是昭然若揭了么？

这样，我們从李佩珠的思想基础到她的行动可知她也是个人主义者，她所坚持的“信仰”也是无政府主义。可是作者却毫无批評地肯定她，美化她。

他們这一个团体是談不上什么組織領導和紀律性的，敏、陈渭可以自作主張地去“貢獻牺牲”，所有的同伴不仅毫不批評这种行为，即使是整个团体都遭到破坏，他們还是同情這些人的行徑，景仰他們的“勇敢”。当吳仁民想要在女性的怀抱里休息一些时候，再工作的时候，这就是鉄定的法律了，誰也管不着，朋友的劝告則是可听可不听的。当張小川由一个“革命者”变为洋紳士的时候，他們之間不但沒有什么斗争和幫助，反而，去为他的封建式的婚宴热闹一番。总之，他們之間是无原則地糾合在一起或者說是按着他們的无政府主义式的信条糾合在一起。这里真是“絕對自由”！名义上，他們也有自己的团体，以及工会、妇女协会、報館、学校之类的組織的，但是这些組織对他們这些“革命者”本人是沒有絲毫的約束作用的，它們只是这些“革命者”手里一件得心应手的用来教育或者是感化羣盲的工具。他們彼此之間好象个个是領導者，但又誰也不是。因此与其說这是一个革命者的組織，不如說是一羣憤世嫉俗的小資产阶级知識青年的西式的俱乐部罢了。

通过作品中主要人物的分析，我們可以看出这些革命者的本質和这个团体的性質了。他們以个人主义为基础，以无政府主义为信仰，他們瞧不起羣众，把自己放在与羣众对立的地位。当他們的个人利益和集体利益、革命利益发生矛盾的时候，他們首先是滿足个人利益。他們甚至还有自己的成套的个人主义理論。（說什么人生不光是为了給予也应享受等等。）他們反对封建专制和黑暗腐朽的社会，但是他們在反对束缚的同时，連革命所必須的組織性紀律性也反掉了。他們既无統一的思想，統一的行动，也沒有統一的組織。在他們的身上蘊藏着一种瘋狂的破坏力，在他們的一时的感情冲动之下，不管好的坏的都摧毁，也毁灭了他們本身。但是，在强大的拥有一套完整的統治工具的敌人面前，他們絲毫也不能动摇反动的阶级統治。至多只不过使敌人惊慌一頓，扯破几片破衣服罢了。作者企图在揭露敌人的罪恶和腐朽的同时，給人們指出一条斗争的道路。我們認為：对于揭露敌人的罪恶和旧制度的腐朽，在一定程度上是做到了；但是并沒有給人們指出正确的斗争道路。作者以无政府主义、虛无主义、个人主义去反封建反阶级压迫，带来的后果只是幻灭。这也正是小說中的人物悲观失望感到前途渺茫，感到思想空虚无聊的一个重要的原因。

因此揚风所說的：“在整部‘雨’中透露出未来生活的光輝，表現了走向未来的革命途程，充滿了希望信心和力量。”“在‘电’里透过那威压着人的白色恐怖，从革命者的血影和牺牲，能看到那未来的革命力量，感到那革命者前进的坚实步伐。”所有这一类的无根据的讚揚就象巴金一样，以为“霧雨电”中的那样的革命，就能把半封建半殖民地的中国导向光明。这真是对中国革命的莫大的曲解！中国革命只有在中国工人阶级的政党——中国共产党的领导，以馬克思主义为指南才能取得胜利。李佩珠为代表的具有无政府主义思想的小資产阶级知識分子是根本不能领导中国革命的。他們如不改造，对革命只会有百害而无一利。因为“无政府主义者的宇宙觀只是翻了面的資产阶级宇宙觀。他們的个人主义理論，他們的个人主义理想，是与社会主义直接对立的。他們的观点所表現的不是那猛力使劳动社会化的資产阶级制

度的将来，而是这个制度的現在且甚至是它的过去，即是盲目性对另散的、单个的、小生产者的統治”（見列寧文集第二冊、100頁）

在探討了“愛情三部曲”的积极意义、消极意义及其原因之后，要來評价这本書的价值的时候，我們認為各个不同的历史时期它所起的作用有所不同，人們強調的方面也有所不同。在民主革命时期，我們強調它的积极一方面，这是因为它起，揭露黑暗专制罪恶統治的社会的作用，可以激起人民去反抗它，摧毁它，是对革命有利的。它的消极方面，虽然在当时也是对革命不利的，也由于当时新民主主义与封建主义、帝国主义的矛盾居于主要地位，无政府主义与社会主义的矛盾居于次要地位，因此沒有突出地批判它的消极作用，是可以理解的。到了今天，新民主主义革命早已完成，我們正在进行社会主义建設，作品虽然仍有一定的意义，但它的消极作用就更突出起来。“愛情三部曲”所极力宣扬的个人主义、自由主义、无政府主义等形形色色的資产阶级思想是与集体主义、共产主义思想冰炭不容的，它对思想不健康的年輕人只会起腐蝕作用。所以我們今天来对它作一番全面的公正的評价，并且重点地指出作品的积极因素与消极因素，是要讓人們正确地去汲取，恰当地去排斥。“愛情三部曲”由于比較强烈地宣扬了无政府主义思想，所以我們說它消极作用比积极作用还要大些，但也不要抹煞它对当时“黑暗、专制、罪恶統治着的世界”的揭露这一积极方面。

1959年1月13日